Memoouueckue 0codenHOCIU 00YHUEHUA YUAUUXCA PEULeHUI0 TUHEIIHBIX YPAGHEHUTL C
napamempamu

B crarbe OyayT nmpuBeeHBl HEKOTOPBIE METOANYECKHE PEKOMEHIAIINH, TTO3BOJISIOIINE
0oJee 1OCTYTHO OpraHU30BaTh 00y4YEHHE IIKOJIbHUKOB PEIICHUIO IMHEHHBIX YPaBHEHUH C
napameTrpamu. byyT paccMOTpeHbI OCHOBHBIE BUIBI 33/1a4, COJepKAIUe TMHEHHBIC ypaBHEHUS
C mapamMeTpaMu, IPECTaBICHbI 3TAllbl UX aHAIM3a U PELICHUS Ha puMepe Hanbosee 4acTo
BCTPEYAOLINXCS B IIKOJIBHOM KypCce MaTeMaTHKH 3aJIlaHHH, a TAK)KE MPUBEICHBI PEIICHUS
KOHKPETHBIX IPUMEPOB.

Wrak, HeCMOTpS Ha TO, YTO MPOrpaMMa 110 MaTeMaTHKe He YIIOMUHAET B IBHOM BHUJIE O
3aJja4yax C mapaMeTpaMu U Jaxe B ydeOHUKaX I HEeCHeHaTM3UPOBAHHBIX IIKOJ 3TUM 33/1a4aM
OTBOJIUTCS] HE3HAYUTEIBHOE MECTO, ObIII0 OBl OIIMOKOH YyTBEpKIaTh, YTO BOIIPOC O PEHICHUU
3aJa4 ¢ mapaMeTpaMu HUKOUM 00pa3oM He OCBEIaeTCsl B paMKax IIKOJIBHOTO Kypca
MaTeMaTHKH. Tak, ¢ mapaMeTpaMH MbI BCTpeYaeMcs IPH BBEJCHUH HEKOTOPBIX MOHSITHH.
PaccmoTpum B KadecTBe MPUMEPOB CIEAYIOIINE OOBEKTHI:

o (hyHKIHUS MpsIMast TPOMIOPIIMOHAIBHOCTD: Y = kX (X U y - mepeMeHHsbIe; k - mapamerp, k # 0 );
e iuHelHas GyHKIu: y = kx + b (X u y - nepemennsie; k u b - mapametpsr);
e lnHEHOE ypaBHeHUe: ax + b =0 (X - mepeMeHHas; a u b - mapaMeTpbl);
e KBaJPaTHOE ypaBHEHHE: ax’ + bX + € = (X - mepemMenHas; a, b, ¢ - mapamerpsl, a # 0 );
K 3agauam ¢ mapamerpamu, pacCMaTpUBaeMbIM B IIIKOJLHOM KypCe, MOKHO OTHECTH,
HaIpUMep, MOUCK PEIICHUH IMHEHHBIX U KBAJAPATHBIX YPAaBHEHHH B 0011IeM BUE, UCCIECIOBAHHE
EctecTBeHHO, 4TO Takol HEOOJIBIION KJlacc 3a7jau He MIO3BOJIET yUalllUMCs OBJIAJIETh METOAAMHU
peleHus 3a1a4 ¢ napaMmerpamu. B pe3ynbrate, y ydamuxcsi BO3HUKAET IMCUXOJIOTUYECKUN
Oapbep yxe MpH «IIePBOM» 3HAKOMCTBE C TTapaMeTpaMH - 3TO HEU3BECTHOE M N3BECTHOE,
NepeMEeHHas U TIOCTOsTHHASL.
BbIxon U3 CIIOKMBIICHCS] CUTYallMy - BKIIOYATh 337a4¥l ¢ TapaMeTpaMH B KaXKIYIO TEMY.
nsa pewenus 3a0au ¢ napamempamu mpedyemcsi:
a) cBOOOIHOE BIIaJICHUE HAaBbIKAMU PELICHUS YpaBHEHMUI;
0) 3HaHMe crnenuduUecKkux npeodpazoBaHMii, KOTOPbIE UCTIONb3YIOTCS B YPaBHEHUSX;
B) YMEHHUE TTOCTPOUTH JIOTHUYECKYIO IIEMOYKY PACCYKICHUM.
Ymo oarom 3a0auu c napamempamu.:
a) 0TpabOTKYy HAaBBIKOB PEUICHUS YPABHEHUI;
0) MOBBIIAIOT MHTEIJIEKTYAIbHBIA YPOBEHb YUEHHUKA U €r0 JIOTHUECKOE MBIIIICHHE;
B) GOPMUPYIOT HAaBBIKU MCCIIEA0BATEIBCKON 1EATENbHOCTH;
I') HOBBIIIAIOT HHTEPEC K MaTeMaTHKeE.
[Ipexe ueM BBECTH MOHATHUE «TTapaMETP», YIalTUMCcs HE00X0AUMO HAIOMHUTH POJIb
OykB B anireOpe. MTak, BeIpakeHUsi, COCTABICHHbIE U3 YKcell, OyKB, 3HAKOB JIEHCTBUN U CKOOOK,
Ha3bIBAIOTCSI OYKBEHHBIMU BBIPAKECHUSIMU WM BBIPAKEHHUSIMH C TIEPEMEHHOM (C TEpEeMEHHBIMH).
Heo6xoanmo obpatute BHUMaHUE pedAT Ha TO, UTO 3a OYKBOM CKpbIBaeTcs uucio. [Ipennoxure
yUYaIIAMCS 3a/I1aHUs], B KOTOPBIX HAJI0 BBIPA3UTh OJHY TIEPEMEHHYIO uepe3 apyryo. K atum
3aJjauaM HaJI0 BO3BpaLIaThCs MOCTOSIHHO, 0COOEHHO B 7-M KJ1acce, MOCKOJIbKY YMEHHUE BhIpaXaThb
OJTHY TIEPEMEHHYIO Uepe3 IPYTYI0 OYeHb IPUTOANUTCS TPU PEIICHUH 33129 10 (GU3HKeE, TIe
TpeOyeTcst BHaYalle COCTaBUTh OYKBEHHOE BBIPAKEHHE U TOJIBKO 3aTEM IOJICTABUTH YHCIIOBbIE
3HAYCHUSI.
IIpumepsr:
1. Bepazuts x:a) ax =a-1;0) (at2)x=a-1;B)ax =a-1l.
VYkaxure, IpH KaKMX 3HAUEHUSIX @ UMEET CMBICII TOJTy4YeHHOE BBIpaXKEHHUE.
Hatigure 3nauenue x npu a=2; a=3; a= -10.
2. Ilpu pemenuu ypaBHeHuit tuna 2x-2=-1,[4x=-4; 3-3x=1 oOpaTuTe BHUMaHHE
YUYaIIUXCs Ha TO, YTO MBI BBIPA3WIIM HEM3BECTHOE, KOTOPOE HAJI0 HAWTH, Yepe3
qHca.

2x-2=-1; omeem.: x = (-1+2):2; x = %;



2
14x=-4; omeem: x = -4: 14; x = - ;;
2
3-3x=1; omeem: x = (1-3): (-3); x = §'
JIuneiHOE ypaBHEHHE — 3TO ypaBHEHUE BUa: ax = b , TJe X — nepeMeHHasi, & u b — HeKoTopbIe
YHCla.
MHO0k€eCTBO KOpHEH JINHEHHOTO YPaBHEHUS MOKET COCTOSITh U3 OJJHOIO 3JIeMEHTa (pu
a#0), ObITh MyCTHIM MHOKeCTBOM (11pH a = 0 u b#£0), ObITh 6ECKOHEYHBIM MHOYKECTBOM (IIPH & =
0ub=0).
O0s13aTeNIbHO HYXKHO CJeJIaTh BBIBOJI, S 3aIMCHIBAIO €r0 B BUJIE CXEMbI, K KOTOPOii
MOCTOSTHHO BO3BPAIAIOCh NP PEIICHUH YPaBHEHHUN

QT

* 1) Eciau a#0, TO ypaBHEHHE MMEET €IMHCTBEHHBIN KOpEHb: X =— (ax=b;ax=b;x=b:

b
a; x=~— )
* 2)Ecmma=0wub=0, o kopHeM ypaBHeHuUs ax= b siBisieTcs 1r000€ YHCIIO.
* 3) Ecau a= 0, b#0, To ypaBHeHue ax= b He umeer Kopuei, x€ O
Xotenock Obl 00paTUTh BHUMAHUE, YTO pabOTY C ITON TeOpUel Helb3s MPOITyCKATh, IIEPEX OIS
Ha KOHKPETHBIE IPUMEDPBI, T.K. OHA ABJIIETCS OCHOBOM [UIsl pEIIEHUs YPAaBHEHUN C IapaMeTpaMu
PaccmoTpuM penieHne TMHEHHBIX YPaBHEHUN, €CIIH MTapaMeTp SIBJISIETCSI CBOOOJHBIM
YJIEHOM.
[TepemeHHy10, KOTOPYIO HAJ0 HAalTH, OyJeM Ha3blBaThb HEU3BECTHOM, a IEPEMEHHYIO, Uepe3
KOTOPYIO OyzieM BbIpaXkaThb HCKOMYIO HEM3BECTHYIO, HA30BEM [TapaMETPOM.
X —a=0; oTBer: mpu a€(— w;+0) X =a
x+2=a+7; oTBeT: npu a€(— 0;+0) x=a+5.
OX = a; OTBET: Npu a€(— 00;+w0) X zg
X
5 = @ OTBET: TIpH ae(— o0;+00) X = 2a

|x| = a; oTBeT: mpu ae(— o0;+0) X = +a .
BeiBoz: ecim mapameTp sIBJIsIETCSt CBOOOHBIM YWIEHOM B YpPaBHEHHMH, TO YPaBHEHHUE BCEria
MMEET OJINH KOPEHb.

ITooGHBIE yIIpaXXHEHUSI TOMOTAIOT YYalllUMCs IPUBBIKHYTh K MapaMeTpy, K HEOObIYHOM
(dbopMe OTBETOB NpHU PELIEHUHU YpaBHEHHH. 3amMeuy, 4TO JaXKe TaKue, Ka3aioch Obl, COBEPILIEHHO
3JIEMEHTapHbIE YpaBHEHHsI YacTO TPEOYIOT OT yUUTeNs MOAPOOHBIX KOMMEHTAPHEB U
TEPIHETUBLIX 00bSICHEHUI. BaxXHO TOHECTH 70 PEOSIT, UTO pelieHne ypaBHEHHUH C MapaMeTpoM —
3TO pelIeHUe HU OJJHOTO YPaBHEHHUS, a 11eJIoro 0JioKa ypaBHeHUH. [Ipyrumu cioBamu, peieHue
ypaBHEHHUH B 0011eM Bujie. OCHOBHOE, UTO HY’)KHO YCBOUTB IIPU MIEPBOM «3HAKOMCTBE C
napaMeTpoM, 3TO He0OXOAUMOCTb OCTOPOKHOTO 00OpaIlleHus ¢ GUKCUPOBAHHBIM, HO
HEU3BECTHHIM yucioM. HeobXoauMoCTh akKypaTHOTO OOpalieHusl ¢ apaMeTpoOM XOpOILIO
BUJIHA B IIpUMepax, IJie 3aMeHa apameTpa YicioM JeaeT 3a1auy OaHaabHOH.

3ajadn ¢ mapaMeTpOM MOXKHO YCJIOBHO pa3/IeIuTh Ha JBa THUIA!
a) B yCIIOBUM CKAa3aHO: PELINTh ypaBHEHHUE (HEPAaBEHCTBO, CUCTEMY) — 3TO 3HAYMT, U1 BCEX
3HaYeHW mapameTrpa HalWTH Bce pemeHuss. Eciaum xors Obl oAMH Ciiy4ail ocTtajcs
HEUCCIIEI0BAHHBIM, IIPU3HATH TAKOE PELICHUE YIOBICTBOPUTEIBLHBIM HENb34.
0) TpeOyeTcs yka3aTb BO3MOXKHbIE 3HAUEHMs [apamMeTpa, IMpH KOTOPBIX ypaBHEHUE
(HepaBeHCTBO, cucTeMa) oO0agaeT OmpeleNeHHBIMH CBOWCTBaMHM. Hampumep, uMmeer OIHO
pelIeHre, He UMEET PELICHHI, UMEET PEeIIeHUs, IPUHAIeKAIINE TPOMEXYTKY U T. 1. B Taknux
3aJJaHUSX HEOOXOJMMO YETKO yKa3aTh, MPU KaKOM 3HAYEHUH MapameTpa TpeOyemoe ycIoBHE
BBIIIOJIHSETCS.
IIpumepsr:
1. Ilpu kakoM 3HaYeHUU MapameTpa a x=2,5 sBJISeTCsl KOpHEM ypaBHeHus x+2=a+7?
Pewenue.
T.x. x= 2,5 — xopeHb ypaBHeHUsI x+2=a+7, TO IpU NOJCTAHOBKE X= 2,5 B ypaBHEHUE



MOJTyYUM BEpPHOE paBeHCTBO 2,5+2=a+7, OTKyJda HaXoaum a =-2,5.

Omeem: nipu a=-2,5.

2. HaiiTu Bce HaTypajJbHbIC 3HAYCHUS @, IPU KOTOPHIX KOPEHb YpaBHEHUS (a-1)x=12 sBnsercs
a) HaTypaJbHBIM YHCJIOM; 0) HEMTPaBUILHOM JAPOOBIO.

Pewenue:

a#1, TO Tak KaK MHa4Ye YpaBHEHHE HE UMEET PEIICHU;

12
a) ecnu a#l, To X = —

[TepeGopom HaxouM:

npu a=13, x=I1,npu a=7, x=2;npua=5, x=3,0pua=4, x=4,npua=3, x=6,1pu
a=2, x=12.

Omeem:ae {13,7,5,4,3,2};

0) ecnu a#1, T0 X = :_21
[Tepebopom Haxomaum, uro a € {2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13}.

3. IIpu kakux 3HaUeHUSAX a ypaBHeHue (a2-1)x=a+1

a) He UMEET pPElICHHUIA; 0) MeeT OECKOHEYHOE MHOXKECTBO PEIICHUH; B) IMEET €IMHCTBCHHBIN
KOPEHb.

Pewenue:

a) TaHHOE YpaBHEHUE He umeem peuleHuti B TOM cilydae, eclid KodpGUIIUEHT MPHU X PaBEeH HYIIIO,
a BRIp@XCHHE, CTOSAIICE B MPABOI YaCTH YpaBHEHHS HE 00paIiaercs B HyJb, TO €CTh

{a: —1=0,

OTEYIa HMeeM 2=J.
bt on

T.o0., npu a=1 ypasuenue ne umeem pewieruil.
0) TaHHOE ypaBHEHUE UMeen OeCKOHeYHOe MHONCeCma80 peuileHuti B TOM cllydae, ecliv
KO3 QHUIMEHT ITPH X paBEH HYIIO U BBIPAKEHHE, CTOSIIEE B PABOW YaCTH YpaBHEHUS,
{ag == oTEYOa a=-1.
oGpariaercs B HyJlb, TO €CTh it il
T.o0., npu a=-1 ypasnenue umeem b6eckoHeunoe MHOICECHMEO PEUEHUI.
B) YypaBHEHHE UMEET eOUHCMEEeHHOe peulenue, Ipu a2-1#0, To ecTh (a-1)(a+1)#0, T.e. a#=£l.
Omeem:

1. VpaBHeHHe HE UMeeT peleHu, pu a=1.

2. YpaBHeHHE UMeeT OECKOHEYHOE MHOXKECTBO pelIeHui, mpu a=-1.

3. VYpaBHeHUE UMeeT eJMHCTBEHHBIN KOpEHb, PpU a7+].
[Ipumeps! 3ananuii 2 Tuna
1. Pemmrts ypaBHeHue ax=I.

. 1
Pewenue. Ha nepBrlii B354 IPeICTaBIsAETCA BO3MOKHBIM Cpa3y J1aTh OTBET: X = —; OJHaKo,
a
npu a=() TaHHOE ypaBHEHHE PEIICHU HE UMEET U BEPHBIN 0meem 3alUChIBACTCS TaK:
. 1
ecnu a=(0, To Hem pewenuil; ecnu a0, To X ==
a

2. Pemnts ypaBHeHuUe ax+8=a.

Pewenue. 3anuiieM ypaBHeHHE B CTaHAAPTHOM BHJIE ax=a-8.

OcHoBa NpaBUJILHOTO PELIeHUs 3ajau ¢ MapaMeTpaMy COCTOUT B TPAMOTHOM pa30MeHHUH
001aCTH U3MEHEHUs TapaMeTpa, K 3TOMY HaJl0 IpUy4aTh IyTeM MOAPOOHOTO ONMUCAHUS X0a
peleHusl.

Wtak, KoO3pPHUIMEHT NpH X paBeH a. BO3HUKAIOT 06a BOSMOXKHBIX CITydast:

KO3 QUIMEHT IIpH X paBEH Hy.1i0 U ypaBHEHUE MPUMET BU (x=-8, moTydeHHOE YpaBHEHHUE He
umeem KopHet,

KOA((UILIMEHT MPU X He PaBEH H)/110, U Mbl UMEEM TPABO pa3JIeIUTh 00€ YacTU ypaBHEHUS Ha
9TOT KO3phuueHT: a#0,



ax=a-8, x = ?
Omeem: npu a=(0, Hem KopHell,
npu az0, x = ?
BaxxHo 3adukcupoBaTh BHUMaHUE yUaIIUMXCsl Ha cliydae, Koraa K03 GUIMEHT MPU X paBeH
HYJII0, ¥ pAaCCMAaTPUBATh ATOT CITy4aid BCET/Ia MEePBBIM, YTOOBI TOMOYb YYAIUMCS N30€XKaTh

HauboJee pacnpoCTpaHEHHON OMMOKH, KOTJJa 3TOT Cay4ail TepsIoT.



